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Piattaforma di collaborazione: mese ottobre rosa
La Fondazione Medicina a Misura di Donna - con sede operativa presso la Struttura Complessa Universitaria Ginecologia e Ostetricia 1 del Presidio Ospedaliero S. Anna, AOU Città della Salute e della Scienza di Torino - contribuisce da oltre dieci anni alla promozione della Salute della Donna, con progetti di ricerca, alta formazione, informazione, umanizzazione della cura e dei luoghi. Opera unendo scienza, tecnologia e arte; agisce con un profondo confronto inter-istituzionale, pubblico e privato, l’ascolto costante delle donne e del personale ospedaliero e la mobilitazione della comunità.
Sul tema oncologico, la Fondazione ha negli anni sviluppato progetti di medicina narrativa per la preservazione della fertilità per giovani pazienti con neoplasie, ha promosso ricerche e realizzato handbook sulla sana nutrizione come strumento di prevenzione e di accompagnamento alla cura. Durante le terapie chemioterapiche, dal 2016 offre alle pazienti e ai loro carer, le “Vitamine musicali”, esibizioni dal vivo quotidiane, donate da artisti torinesi, che cambiano la qualità del tempo dell’attesa.
Con l’Ottobre in Rosa, l’Ente avvia un percorso per realizzare un Progetto di ricerca su “Modificazione degli stili di vita nelle pazienti con cancro della mammella in fase preoperatoria: ruolo dell’attività fisica e della restrizione calorica con l’introduzione randomizzata di prebiotici e/o probiotici”, in collaborazione con l'Università degli Studi e l'AOU Città della Salute della Scienza di Torino.
La Fondazione, sempre nel mese di ottobre, darà vita alla terza edizione della corsa/camminata per avvicinare la cittadinanza alla partecipazione dei progetti proposti dall’Ente. Con CAMMINIAMO INSIEME CON LA FONDAZIONE MEDICINA A MISURA DI DONNA PER L’OSPEDALE SANT’ANNA, i Soci Aderenti alla missione del nostro Ente, organizzano l’evento per immergersi nella natura e nella bellezza del Parco del Valentino della Città di Torino nel rispetto del distanziamento fisico imposto dai regolamenti della pandemia. Dalle ore 10.00, con partenza e arrivo di fronte al Castello del Valentino lato di corso Massimo D’Azeglio 9, prenderà il via la manifestazione podistica ludico-motoria a passo libero, sulla distanza di 3 km circa, aperta a famiglie, donne, uomini e bambini accompagnati, con partenze scaglionate.
L’intero ricavato delle quote di iscrizione servirà ad acquistare carrelli per la distribuzione di farmaci e a supportare il progetto di ricerca sulle modificazioni degli stili di vita in donne con tumore mammario in fase preoperatoria.

L'appuntamento sarà reso ancora più speciale grazie a Carioca, Farmacia OltrePo, Studio di architettura Multicom Events, Azienda Agricola Angiola Maria Moschetti, PAM via Volturno, CWS, Bio Fruit Service srl.
L’evento è patrocinato dalla Città di Torino e fa parte della piattaforma cittadina che riunisce tutte le organizzazioni no profit che si occupano di eventi sportivi.
www.medicinamisuradidonna.it
Con il patrocinio di
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